

<https://24smi.org/celebrity/3609-aleksandr-zhukov.html>

# Александр Жуков

ALEKSANDR ZHUKOV

[Смотреть всю галерею](#)

Карьера

[государственный деятель](#)

Дата рождения

1 июня 1956 г. **Близнецы**

[Кто родился в этот день?](#)

Возраст

67 лет

Место рождения

[Москва, СССР](#)

Рост

186

Семейное положение

женат

Соцсети

## Биография

Александр Жуков — российский чиновник высшего звена, видная фигура в области спорта и экономики. При этом политик не из тех персон, что регулярно мелькают на экране, бравирюя громкими лозунгами. Жуков — человек дела.

## Детство и юность

Родился Александр Дмитриевич летом 1956 года в Москве в семье потомственного дворянина, переводчика и прозаика Дмитрия Анатольевича Жукова, известного такими произведениями, как «Аввакум» и «Богатырское сердце». Совместная жизнь родителей не сложилась: отец и мать развелись, когда сын был еще маленьким. Маму Саша никогда не видел.

Воспитанием мальчика занимался дедушка, военный в отставке. Он привил внуку любовь к шахматам, научив играть в эту сложную игру в четыре года. Строгое воспитание и развитие логического мышления дали плоды: Александр Жуков учился в престижной 444-й школе, где углубленно изучались физика и математика.

Свободного времени у парня не находилось. Александр развивался не только интеллектуально, посещая шахматный клуб, но и физически, занимаясь разными видами спорта: футболом, хоккеем и фигурным катанием.

После окончания школы Жуков с легкостью поступил в МГУ, выбрав престижный факультет экономики. Здесь, на отделении экономической кибернетики, студент изучал математическое моделирование и основы анализа. Другом Александра числился старший на курс [Петр Авен](#), будущий предприниматель и государственный деятель.

## Карьера и политика

В 1987 году Александр Жуков получил диплом о высшем образовании и устроился во Всесоюзный научно-исследовательский институт системных исследований АН СССР. Здесь он трудился на протяжении двух лет. А в 1980-м молодого специалиста взяли на работу в Министерство финансов, где он 11 лет курировал сферу торговли и строительство промышленных объектов за границей.

Политическая биография Александра Дмитриевича началась в 1986 году. Его избрали депутатом Бауманского районного совета. В интервью Жуков признавался, что вопросы управления страной привлекали его еще во время учебы в МГУ. Тогда подобная деятельность казалась наполненной романтикой. Студенту непременно хотелось поучаствовать в текущих событиях.

В 1991 году, после распада Советского Союза, Александр Дмитриевич углубился в бизнес. Он оставил Минфин и устроился на работу во внешнеэкономическое акционерное общество «Автотрактороэкспорт». Вскоре перспективного управленца назначили вице-президентом. В то же время бизнесмен окончил Гарвардский университет, став дипломированным специалистом в сфере валютного законодательства, таможенного дела и налогов.

С 1993 года Александр Дмитриевич — депутат Государственной думы. С тех пор в нижнюю палату российского парламента политика избирали регулярно. Жуков успел побывать в разных объединениях, в числе

которых «Достоинство и милосердие» и «Вперед, Россия!». Позднее вступил в партию власти «Единая Россия» и со временем вошел в состав высшего совета ЕР.

В 1990-х карьера Александра Жукова продолжила стремительно развиваться. Чиновник занимал ответственные посты в наблюдательном совете Сбербанка и в агентстве по реструктуризации кредитных учреждений. В 1997 году госслужащего пригласили на должность председателя Комитета ГД по бюджету и налогам.

Александр Жуков и Владимир Путин / [ria.ru](https://ria.ru)

В тяжелое для страны время нелегко приходилось и руководителю столь важного комитета. Однажды Жуков непрерывно стоял 10 часов за трибуной, рассматривая тысячи поправок. По воспоминаниям Александра Дмитриевича, голодать не пришлось — добродушные коллеги подносили бутерброды и курицу.

В 1999 году Жуков вошел в национальный банковский совет Центробанка и в состав Экономического совета при Правительстве России. Следующую видную должность Александр Дмитриевич получил в 2004-м, когда был назначен единственным вице-премьером в правительстве Михаила Фрадкова. Ранее и после это кресло занимали несколько человек.

Год спустя политик принял участие в проведении монетизации льгот. Непопулярная мера, по признанию Жукова, тогда оказалась необходимой, ведь исполнять принятые ранее обязательства государство не могло. При этом Александр Дмитриевич отмечал, что изменения в законодательстве дались тяжело и болезненно.

Важным для чиновника стал 2011 год. Александр Жуков вновь был избран депутатом Госдумы и обрел статус первого заместителя председателя нижней палаты законодательного органа страны и главой фракции «Единой России». Его включили в целый ряд думских комитетов

Духовная и культурная жизнь страны живо интересует Александра Дмитриевича. Политик трудился в комиссии, которая занимается возвращением православным церквям культовых сооружений, числился председателем попечительского совета Большого театра. А еще Жуков включен в научно-редакционную коллегию Большой российской энциклопедии.

С 1995 по 2021 год Александр Дмитриевич выступил соавтором 112 инициатив и поправок. К числу известных и непопулярных законопроектов, внесенных чиновником в Госдуму, значителен решение о проведении эксперимента, связанного с внедрением технологий искусственного интеллекта и изменением закона «О персональных данных».

## **Глава Олимпийского комитета**

Любовь к спорту привела Александра Дмитриевича к тому, что многие годы политик курировал различные мероприятия и избирался на ответственные должности. В 2010-м Жуков стал главой национального Олимпийского комитета.

Это был непростой период для российского спорта. После разгрома на Олимпиаде в Ванкувере, где сборная страны заняла 11-е место, требовался новый эффективный менеджер. И эту должность получил Александр Жуков.

Результат не заставил себя долго ждать. Уже на летней Олимпиаде в Лондоне национальная сборная поднялась на четвертое место в медальном зачете. А в Сочи случился долгожданный триумф: российские спортсмены заняли первое место по количеству наград. Многие связывали эту победу с именем Жукова, которому удалось решить ряд проблем и организационных моментов.

В 2017 году Александр Дмитриевич урегулировал конфликт с МОК, который тянулся два года. Допинговый скандал, спровоцированный фильмом с участием спортсменов-легкоатлетов Юлии и Виталия Степановых, которые дали подробное интервью западным СМИ, начался еще в 2015 году и развернулся в карательную акцию Всемирного антидопингового агентства против российской сборной. После

опубликованного доклада WADA деятельность антидопингового комитета РФ была приостановлена.

Добавили масла в огонь и сведения о допинговой программе сочинской Олимпиады, представленные [Григорием Родченковым](#). Спортсмены, которым приписывалось использование запрещенных средств, лишились титулов. В 2016-м расследование продолжилось, при этом независимая комиссия WADA уже выдвинула обвинения в адрес Министерства спорта РФ и [Виталия Мутко](#). На этом основании часть россиян не допустили до состязаний в Рио.

В 2017 году, после аннулирования 13 наград, полученных россиянами в 2014 году, РФ перестала возглавлять список неофициального командного зачета ОИ, а спортсмены, злоупотреблявшие допингом, лишились права участия в последующих Олимпиадах. Встал вопрос поездки сборной на Игры в Корею.

В это время на плечи Александра Дмитриевича легла ответственность уладить конфликт с WADA и вернуть национальной сборной и «чистым» чемпионам честное имя. В начале декабря 2017 года на собрании МОК была озвучена позиция комитета по отстранению России от участия в ОИ. Но после выступления Жукова, в котором он извинился перед исполкомом МОК, спортсменам удалось попасть в список участников Олимпиады под нейтральным флагом.

При этом на плечи РФ по условиям МОК легли расходы по проведению расследования и финансирование независимой системы тестирования в размере \$ 15 млн. В Пхёнчхане российские спортсмены завоевали 17 медалей, из которых два золота принесли фигуристка [Алина Загитова](#) и сборная по хоккею.

В мае 2018 года стало известно, что Александр Дмитриевич не собирается продлевать полномочия на посту главы ОКР. На олимпийском собрании выбрали нового президента организации — четырехкратного чемпиона по фехтованию [Станислава Позднякова](#). Жуков получил пожизненное звание почетного президента национального комитета.

## Личная жизнь

Политик женился в 23 года. Со второй половинкой познакомился в доме отдыха, где проводил время после зимней сессии. Жена Александра Дмитриевича Екатерина тоже оказалась студенткой МГУ, но училась на два курса младше. Сегодня избранница вице-спикера — успешная бизнесвумен, руководитель ряда организаций. Личная жизнь депутата сложилась счастливо. В браке родился единственный сын Петр Жуков.

Фото Жукова не встретить на страницах желтых изданий, вице-спикера Госдумы называют одним из наиболее дружелюбных чиновников высшего звена. На жесткую критику единорос отвечает улыбкой и не скатывается к повышенным тонам или переходу на личности. При этом знакомые утверждают, что у Жукова имеется стальной стержень, а мягкость и податливость — это лишь видимость.

Александр Жуков с женой / [rospress.site](https://rospress.site)

Согласно декларации о доходах, состояние политика продолжает расти. Так, в 2019 году госдеятель заработал 5,7 млн руб., а в 2020-м — 5,9 млн руб. Жуковы дружны с семьей [Никиты Михалкова](#), являются соседями по дачам на Николиной Горе. Александр Дмитриевич — постоянный гость на мероприятиях известного режиссера — от премьер новых картин до дней рождения.

В ближнее окружение Жукова входят бывший глава РЖД [Владимир Якунин](#) и бывший премьер-министр Михаил Фрадков, с которым Александр Дмитриевич дружит семьями. Дети чиновников поддерживают приятельские отношения. Петр Жуков после окончания вуза стал сотрудником Внешэкономбанка, где уже работал Петр Фрадков.

Поддерживает связь Александр Жуков и с [патриархом Кириллом](#), который благословлял российскую сборную перед поездкой на Олимпиаду в Лондон. При этом Жуков не относится к кругу приближенных [Владимира Путина](#).

## Александр Жуков сейчас

Александр Дмитриевич сейчас сосредоточился на выполнении обязанностей вице-спикера Госдумы VIII созыва. 9 марта 2022 года от «Единой России» в целом и Жукова в частности поступил пакет предложений по поддержанию экономики страны и отдельных граждан. Такая необходимость возникла после объявления Владимиром Путиным спецоперации России в Украине.

Так, представители партии власти предложили на время действия санкций отменить подоходный налог на вклады. Среди других громких мер, озвученных Жуковым, — национализация имущества компаний, решивших покинуть российский рынок.

Когда в ноябре 2022-го [Алексей Кудрин](#) покинул должность главы Счетной палаты, это место в числе других кандидатов прочили и Жукову.

## Интересные факты

1. Любовь политика к шахматам с возрастом никуда не делась. В МГУ Жуков выступал за команду вуза, а с 2003 по 2009 год возглавлял Российскую шахматную федерацию.
2. Еще одна страсть, возникшая в детстве и сохранившаяся по сей день, — футбол. Александр Дмитриевич болеет за московский «Спартак» и сам не прочь погонять мяч по полю, участвуя в благотворительных матчах.
3. В интервью «МК» в 2021 году Жуков заявил, что в жизни не получал предложений о взятке.

[АВТОР: ТАТЬЯНА АНДРИАНОВА](#)

•  
•  
•  
•

## Содержание

- [Биография](#)
- [Детство и юность](#)
- [Карьера и политика](#)
- [Глава Олимпийского комитета](#)
- [Личная жизнь](#)
- [Александр Жуков сейчас](#)
- [Интересные факты](#)